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SCHRIFTLICH:

Aufgabe 1: Bernoullische Gleichung (2 P)

Ein mit Wasser gefiilltes Venturi-Rohr (s. Abb.) hat einen Durchmesser von d; =
10cm und dy = 5cm. Ein Quecksilbermanometer zeigt einen Differenzdruck von
Ah mm Quecksilberséule an (pug = 13,5g/cm?). Wie gro8 ist der Durchsatz @,
wenn das Manometer Ah = 50 mm anzeigt?
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Aufgabe 2: Hagen-Poiseuillesches Gesetz (2 P)

Durch eine Wasserleitung, die aus einem zylindrischen Rohr mit einem Innen-
durchmesser von d; = 25 mm besteht, stromt Wasser mit einer Volumenstromstérke
von V; = 201/min. Durch Kalkablagerungen verringert sich der Rohrdurchmesser
im Laufe der Zeit auf dy = 23 mm. Auf welchen Wert Vs vermindert sich dadurch
die Volumenstromstirke, wenn alle anderen Bedingungen unveréndert bleiben?
Um welchen Faktor & = Ap,/Ap; miisste die Druckdifferenz zwischen Anfang
und Ende der Leitung erh6ht werden, um die urspriingliche Volumenstromstérke
aufrecht zu erhalten?



MUNDLICH:

Aufgabe 1: Laminare Plattenstromung (2 P)
Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v(r) (mit r = (z,y, z)) der stationéren, la-
minaren Stromung zwischen zwei Platten mit Hilfe der Navier-Stokes-Gleichung

%V—{—[V'V]V:VAV—VP. (1)
Betrachten Sie dazu einen Abschnitt der Linge L auf dem ein Druckunterschied
von AP herrscht, siehe Abbildung. Die Platten haben den vertikalen Abstand h
und ruhen (d.h. v(0) = 0 und v(h) = 0). Zeichnen Sie das Geschwindigkeitsprofil v.

Hinweis: Ersetzen Sie VP durch —L 'APe, und machen Sie sich klar, da8
v(r) = (13(2),0,0) gilt.
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Aufgabe 2: Laminare Doppelrohrstrémung (2 P)

Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v(r) der stationéren, laminaren Strémung
zwischen zwei Zylinderrohren mit Hilfe der Navier-Stokes-Gleichung (1). Betrach-
ten Sie dazu einen Abschnitt der Lange L auf dem ein Druckunterschied von AP
herrscht. Das innere Rohr habe den Radius b. Das duflere Rohr habe den Radius
a, siehe Abbildung.

Hinweis: Ersetzen Sie VP durch —L~'APe,, verwenden Sie den Laplace-Operator
in Zylinderkoordinaten
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und machen Sie sich klar, dal v(x) = v,(r)e, gilt.
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